
CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 
ESTADO DO CEARÁ 

ATA DA DÉCIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E 
VINTE E TRÊS. 
Aos dois dias do mês de maio do ano 2023, Terça-Feira, às nove horas e 

cinquenta e um minutos da manhã, teve início a Décima Oitava Sessão 

Ordinária do Primeiro Período Legislativo da Câmara Municipal de Baturité, 

com as presenças dos seguintes vereadores, num total de dez: LUCIANO 

FURTADO, PRESIDENTE, ROSE ANDRADE, PRIMEIRO SECRETÁRIO, CLARISSA 

CALADO, SEGUNDO SECRETÁRIO, RENALDO BRAGA, NILTON NETO, PAULO 

CANTOR, MARCELO CARDOSO, DR. WAGNER SARAIVA, VAGNÉ NOGUEIRA, 

WILL MACIEL. Não compareceram e justificaram suas ausências os 

vereadores JOSIVAN PEREIRA, O BAMBAM, VICE-PRESIDENTE, GILMÁRIO 

DA SILVA e VALDIM OLIVEIRA. Havendo número legal, o Presidente 

LUCIANO FURTADO deu por aberta a presente Sessão Ordinária, 

cumprimentando a todos e fazendo com os presentes as orações do Pai 

Nosso e Ave Maria, sendo a mensagem de fé feita pelo vereador WILL 

MACIEL. LUCIANO autorizou em seguida o Senhor Liduino Cardoso fazer a 

leitura da Ata da Sessão Anterior, que foi aprovada por unanimidade.  

Foram feitas a seguir pelo Senhor Liduino Cardoso, Diretor Geral da Casa as 

leituras do Expediente. EXPEDIENTE: CORESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: 

Ofícios 166 a 168/23, direcionando a algumas Famílias Enlutadas, Moções 

de Pesares, de autoria de alguns Edis deste Legislativo. Oficio 171/23, 

respondendo Ofícios do Sr. João Filho/Chefe de Gabinete, com 

atendimento de algumas cópias de Leis encontradas no Arquivo Geral desta 

Casa. Portaria 008/23 desta Casa dispõe sobre os dias das realizações das 

Sessões Ordinárias deste Legislativo, alusivas ao mês corrente. 

Apresentação da prestação de contas desta Casa, referente ao mês de 

março deste ano; a disposição de qualquer cidadão, Vereadores e a quem 

porventura interessar. CORESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Ofícios 004 e 

003/23, da Direção da ProSaúde-Cooperativa de rabalho a 

Saúde/Eusébio/CE respondendo Ofício desta Casa, quanto a requerimento 

do Vereador NILTON NETO. Oficio 018/23, da Sra. Aurilene 

Semião/Presidente da Comissão Municipal da APEOC, solicitando desta 

Casa que convoque o Presidente do Fundo Municipal Previdenciário de 



Baturité, para uma Audiência Pública de prestação de contas do referido 

Fundo. Ofício 073/23, do CMDTE da 3 CIPM do 3°CRPM Francisco Hertemi 

Macena da Silva/Tenente Cel. QOPM, respondendo Ofício desta Casa, 

quanto a requerimento do Vereador VALDIR DE OLIVEIRA. Oficio 0125/23/3 

PMJBTT, da Dra. Alessandra Loreto/Promotora de Justiça remetendo cópia 

da Portaria 0014/23/3ªPMJBTT trata de segurança nas escolas públicas e 

particulares em Baturité, para fins de ciência e adoção das providências que 

entender cabíveis. Oficio 153/23, da Dra. Sayonara Cidade/Secretária de 

Saúde, respondendo Ofício desta Casa, quanto a diversos requerimentos de 

Edis deste Poder. Oficio 513/23, do Sr. João Filho/Chefe de Gabinete, 

enviando cópias das Leis 2.210 (margem consignável deste Poder) e 

2.211/23 (título de cidadão baturiteense, ao Sr. João Fotógrafo) 

devidamente sancionadas pelo Prefeito Herberlh. Ofícios 521 e 525/23, do 

Sr. João Filho/Chefe de Gabinete, enviando cópias dos Decretos 020 e 

014/23 da lavra do Prefeito Herberlh - criação Comissão Permanente de 

Avaliação para o descarte e incineração de documentos do Arquivo Geral e 

regulamenta a Lei 2206/23 - interrompe vigência, em razão do princípio da 

anterioridade- subsídios do Prefeito e Vice-Prefeito, para 01.01.2025. Oficio 

543 e 549/23, do Sr. João Filho/Chefe de Gabinete, solicitando cópias de 

Leis-nomes de diversas Creches e Escolas e da Lei Geral da Microempresa e 

da Empresa de Pequeno Porte de nosso Município. ORDEM DO DIA: O 

Presidente LUCIANO FURTADO deu as boas vinda a Dra. Sayonara Cidade, 

Secretária de Saúde do Município, que comparece hoje para fazer um 

levantamento de suas realizações na área de saúde de Baturité. A palavra 

foi dada ao vereador MARCELO CARDOSO, que fez um levantamento geral 

dos avanços da pasta, que vem fazendo muito, com muitas realizações. A 

Edil CLARISSA CALADO falou que o ex-prefeito Assis Arruda participou de 

um podcast e fez críticas aos vereadores, chamando de mazelas. CLARISSA 

CALADO deixou claro que nunca recebeu nada do ex-prefeito Assis Arruda 

e rompeu com o ex-prefeito no primeiro ano. Votou na mudança de regime 

de previdência para ajudar Baturité e por acreditar no ex-prefeito. Hoje tem 

certeza que o Herberlh já fez muito mais que o Assis Arruda, que é um 

covarde e tá politicamente morto. O que foi inaugurado pelo Assis Arruda 

foi trazido pelo Bosco Cigano e pelo Deputado Odorico, a seu pedido. 

CLARISSA CALADO disse que na Gestão do Assis Arruda tinha uma pessoa 



que perseguia e depois ia comer hóstia na missa. CLARISSA CALADO falou 

que o Herberlh está fazendo muito e as pessoas estão vendo. Sabe o que 

foi feito na saúde no mandato do Assis Arruda, com falsos médicos. Na 

covid o Assis Arruda fugiu e nem as máscaras prestavam. O Assis Arruda é 

a pessoa mais covarde que conheceu e não teve competência. Hoje o ex-

prefeito tá querendo desestabilizar a Gestão, fazendo medo as pessoas, 

mas não adianta. Estava calada no seu canto, mas agora vai procurar e 

mostrar que a Gestão do Assis Arruda teve corrupção, como alugar ponto 

de vereador da oposição, carro alugado de vereador. Assis Arruda é um 

hipócrita e vai achar cada grão de corrupção do ex-prefeito. Nunca 

participou de reunião com o Herberlh para desaprovar as contas do ex 

gestor. O Assis Arruda botava as coisas erradas para baixo do tapete, ao 

contrário do que ocorre hoje, onde tudo é resolvido e o médico falso que 

apareceu foi demitido, não deve nada ao ex-prefeito, um falso, covarde e 

fracassado. O vereador VAGNÉ disse que fez parte do mandato anterior e 

viu o que a CLARISSA falou. A verdade é que hoje tudo mudou para melhor 

na saúde de Baturité. Como falou a colega CLARISSA, a licitação de doze 

milhões de reais foi cancelada pela própria administração. A palavra foi 

dada a Dra. Sayonara Cidade, Secretária de Saúde, que cumprimentou a 

todos e ressaltou que vem cumprir a lei complementar 141/2012, sobre a 

prestação de contas. Está fazendo outra reforma na UPA e apresentou um 

projeto de viabilização de um hospital com cem leitos para Baturité e o 

projeto será apresentado ao Governador Elmano. O falso médico enganou 

vários municípios e até a UECE e foi demitido logo que foi descoberto a 

fraude. Dra. Sayonara usou o sistema eletrônico da Câmara e mostrou as 

principais ações desenvolvidas pela Secretaria de Saúde, mostrando avanço 

em todas as áreas e até ajudando nas escolas do Município. Os indicadores 

do Previne Brasil mostram um enorme avanço. A saúde bucal tem 

atendimento noturno nas comunidades rurais e até domiciliar. Dra. 

Sayonara mostrou as principais ações desenvolvidas pela atenção primária 

na saúde de Baturité. Baturité avançou na atual Gestão muito na qualidade 

da saúde pública, com três psiquiatras no CAP, que é o Centro de Atenção 

Psicossocial. O maior orgulho de Baturité é a cobertura vacinal, que chega 

a 96%. Já deu início ao processo de habilitação da UPA de Baturité. Após as 

explanações, a Dra. Sayonara se colocou à disposição dos vereadores e o 



vereador RENALDO BRAGA falou que Baturité tem quatro ambulâncias, mas 

duas estão paradas e em estado crítico. O Instituto que toma conta da 

saúde recebeu 24 milhões de reais, mas nosso povo humilde reclama da 

falta de remédios básicos. RENALDO falou que reconhece que Baturité tem 

uma ótima equipe na saúde. Dra. Sayonara falou que encontrou todas as 

ambulâncias sucateadas e as unidades de saúde em condição de miséria. As 

ambulâncias não têm energia. O Município tinha perdido o SAMU e o 

Herberlh recuperou o SAMU e está comprando medicamentos com 

recursos próprios. A CAF já tá com remédios. A frota de ambulâncias precisa 

ser renovada. NILTON NETO disse que é inadmissível Baturité ter apenas 

uma ambulância e o IGC têm de alugar ambulâncias para cobrir as que 

quebram. CLARISSA CALADO sugeriu a contratação de mais um veterinário 

para Baturité, mesmo que seja estudante. Os Agentes de Saúde fazem um 

grande trabalho. CLARISSA disse que o grande problema de Baturité hoje é 

a maternidade e isso tem que ser resolvido. NILTON NETO falou que 

Baturité hoje tem apenas uma ambulância e em estado precário. A Edil 

ROSE falou que não existe a condição de um paciente ir na ambulância do 

Município. Dra. Sayonara disse que só trabalha respaldada na lei. MARCELO 

CARDOSO falou que TCE não derrubou nenhuma licitação e esse 

procedimento foi feito no mês de março pela própria administração através 

de seu ordenador de despesa. Os indicadores são claros e mostram a 

evolução da saúde em Baturité. O vereador WILL MACIEL pediu a Dra. 

Sayonara que faça aumentar no município o número de exames de 

endoscopia. Pede uma pia na sala do médico e um ventilador na sala de 

atendimento do PSF do São Sebastião e ar condicionado na sala de triagem. 

Reconhece a qualidade dos profissionais de saúde de Baturité. Dra. 

Sayonara falou que nunca se sentiu tão bem acolhida e amparada como em 

Baturité e agradece ao Prefeito Herberlh e a Primeira Dama Inara. O 

Presidente Lula já está melhorando a saúde em todo o País. DR. WAGNER 

falou que a saúde em Baturité tem um trabalho de qualidade e um avanço. 

PAULO CANTOR ressaltou o bom trabalho realizado pela Secretária 

Sayonara Cidade e ainda pela Dra. Joana. O mais difícil é conseguir o exame 

de endoscopia, que não tem em Baturité. Dra. Sayonara falou que Baturité 

tem 40 vagas desse exame na Policlínica, mas os exames não estão 

acontecendo. Agradeceu aos vereadores pelo acolhimento e se coloca à 



disposição de todos. Foram feitos a seguir pelo Sr. Liduino Cardoso as 

leituras da Ordem do Dia. MOÇÃO DE PESAR dos vereadores MARCELO 

CARDOSO e GILMÁRIO DA SILVA, pelo falecimento da Sra. Marta Maria 

Cardoso de Oliveira, a Tia Marta, falecida em 20 de abril. A Tia Marta vai 

deixar saudades pois foi uma pessoa exemplar.  Mensagem Nº013/23 com 

PLO 012/23 do Prefeito Herberlh- fixação dos subsídios dos Conselheiros 

Tutelares de nosso Município. Matéria enviada para o parecer da CFO 

quando alguns vereadores pediram dispensa, sendo aprovado por todos. 

Em seguida a matéria foi posta em votação pelo Presidente LUCIANO 

FURTADO e aprovada por unanimidade. REQUERIMENTO Nº076 do 

vereador MARCELO CARDOSO, convidando a Sra. Lindomar da Silva Soares, 

Secretária de Educação de Baturité para participar da Sessão Ordinária 

desta Casa, na segunda-feira, dia 08 de maio/23 ás 18 horas para tratar de 

temas da nossa educação. REQUERIMENTO Nº077/23 do vereador WILL 

MACIEL, pedindo ao Superintendente da AMTB Tiago Viana que coloque a 

necessária iluminação na bifurcação do posto de saúde do Putiu. WILL falou 

que é um pedido do povo que mora na comunidade e visa evitar acidentes. 

REQUERIMENTO Nº 078/22 da Edil CLARISSA CALADO, pedindo ao Prefeito 

Herberlh que faça um estudo do PLI Nº53/22 de sua autoria que fixa o piso 

vencimental de Enfermeiros, Técnico de Enfermagem e de Auxiliar de 

Enfermagem de acordo no a EC Nº124/22 que acrescentou ao artigo 198 da 

CF/88 os parágrafos 12 e 13 C/C a Lei Federal 14.434/22 cujo documento 

foi aprovado por unanimidade no ano passado. REQUERIMENTO Nº 079/22 

da Edil CLARISSA CALADO pedindo ao Secretário de Esporte Wallison Sávio 

que promova e organize uma olimpíada escolar, com participação de 

escolas públicas e privadas. REQUERIMENTO Nº 080/22 da Edil CLARISSA 

CALADO pedindo ao Prefeito Herberlh que veja a possibilidade de instalar 

sinalização eletrônica (fotosessor) na comunidade Alto Alegre após a sede 

do Detran em nossa Cidade, pois devido à falta de sinalização os condutores 

de veículos transitam em alta velocidade no local, o que pode causar 

acidentes. Todos os requerimentos foram aprovados por unanimidade. O 

Presidente LUCIANO comunicou a todos que a próxima Sessão da Casa será 

realizada na próxima segunda- feira, dia 08, no horário tradicional das 18 

horas. Nada mais havendo a tratar, o Presidente LUCIANO FURTADO deu 

por encerrada a presente Sessão Ordinária, sendo lavrada pelo Senhor 



Carlos Gardel a presente ata, que após ser lida e achada conforme será 

aprovada e assinada pelos vereadores presentes. A presente Sessão 

Ordinária foi levantada às doze horas e doze minutos da manhã. PLENÁRIO 

VEREADOR GERARDO FÉLIX DE SOUZA. SALA DAS SESSÕES LEGISLATIVAS DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ AOS DOIS DIAS DO MÊS DE MAIO DO 

ANO DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 
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